

**Модельные сельские библиотеки Яковлевского
района – образовательному процессу**
Model Rural Libraries of Yakovlevo Region Supporting Education

**Модельні сільські бібліотеки Яковлевського
району – освітньому процесу**

Карнаухова В. П.

*Управление по культуре, кино, спорту и делам молодежи
администрации Яковлевского района, Строитель, Россия*

Valentina Karnaukhova

*Department for Culture, Cinema, Sports and the Youth Affairs
of the Yakovlevo Region Administration, Stroitel, Russia*

Карнаухова В. П.

*Управління з питань культури, кіно, спорту та у справах молоді
адміністрації Яковлевського району, Строитель, Росія*

В докладе розповідається об опыте модельных библиотек Яковлевского района Белгородской области в образовательном процессе, о том, как с помощью имеющихся информационных ресурсов, реализации целевых программ жители поселений имеют реальную возможность получать необходимые знания.

The paper informs about the experience of model rural libraries of Yakovlevo District, Belgorod Oblast in supporting educational processes. The available information resources and target projects enable rural population to obtain knowledge they need.

В доповіді розповідається про досвід модельних бібліотек Яковлевського району Белгородської області в освітньому процесі, про те, як з допомогою наявних інформаційних ресурсів, реалізації цільових програм мешканці поселень мають реальну можливість отримувати необхідні знання.

В 2002 году стартовал уникальный проект Министерства культуры РФ и «Открытой России», заявленный как «Создание модельных публичных библиотек на селе». В него вошло по пять библиотек из 4-х областей России: Белгородской, Рязанской, Самарской и Тверской.

Целью данного проекта явилось создание «предпосылок для популяризации общекультурных, исторических, юридических, экономических, технических знаний среди сельских жителей путем предоставления в их свободное пользование новейших социально значимых изданий в сельских публичных библиотеках и модернизации самих этих библиотек путем оснащения их современной компьютерной и оргтехники и средствами связи». Одна из главных задач библиотек сегодня – содействовать доступу к образованию и знаниям путем формирования фондов и обеспечения доступа к ним тем, кто в них нуждается, кто бы это ни был и где бы ни находился. Библиотеки ведут большую работу по сохранности этих фондов как части национального достояния, распространяют информацию о своих собраниях и распределяют свои ресурсы. Они обладают богатым опытом в области поиска и получения информации, как из внутренних, так и из внешних источников и призваны оказать большую поддержку в образовательной сфере.

Библиотеки превращают информацию в знания, которые могут быть использованы в личных, образовательных, исследовательских и коммерческих целях. Их роль состоит в том, чтобы помочь пользователю, и в первую очередь сельскому, получить и использовать необходимую информацию. Существующая грань в доступе информации между городским и сельским населением должна быть преодолена, и преодолеть этот барьер – задача сельских модельных библиотек.

Модельная библиотека – это не просто смена названия, это совершенно новый подход к деятельности библиотеки, нацеленный качественно изменить жизнь сельского жителя, его психологию. А для этого необходимо выполнение в первую очередь таких задач, как внедрение новых информационных технологий и укрепление ресурсной базы сельской библиотеки, активизация и

укрепление кадрового потенциала, повышение квалификации библиотечных работников и их адаптация к новым требованиям, создание принципиально нового положительного имиджа библиотеки.

Такой библиотекой в нашем Яковлевском районе стала Гостищевская сельская, которая по всем параметрам подходила для участия в проекте. И 19 ноября 2002 года состоялось её торжественное открытие в статусе модельной, которое стало для жителей с. Гостищево настоящим праздником.

Работая три года в новом качестве, библиотека достигла определенных успехов. Здесь произошли кардинальные изменения. Во-первых – это информационное развитие, в котором Гостищевская библиотека на определенном этапе существования значительно преуспела.

Вместе с тем, значительно вырос и интеллектуальный уровень жителей села. Они получили уникальную возможность черпать необходимую информацию, не покидая пределы своего села. С помощью компьютерной техники и доступа к всемирной сети Интернет, гостищевцы сегодня получают любую интересующую их информацию, практически по всем отраслям знаний.

Большое внимание библиотекари уделяют образовательному процессу. Научить школьника ориентироваться в информационных потоках и правильно ими пользоваться – задача грамотно организованной, полностью укомплектованной и модернизированной библиотеки. Совместно со школой разработаны и успешно реализуются комплексные целевые программы «...И сея просвещения дух», «Чарующий мир классики», нацеленные на оказание помощи учащимся в укреплении и приобретении новых знаний. Гостищевская модельная библиотека, имея все необходимые ресурсы, предоставляет возможность преподавателям литературы и истории, мировой художественной культуры проводить для старшеклассников тематические уроки в библиотеке, используя для лучшего усвоения материала аудио и видео записи, CD. В помощь учащимся и учителям для более углубленного изучения того или иного предмета библиотекарями составляются рекомендательные списки литературы. Такие занятия способствуют развитию и самовыражению личности, помогают в определении выбора дальнейшего жизненного пути.

Информационные технологии постоянно совершенствуются, видоизменяются, требуя необходимых знаний. Занимаясь самообразованием, а также обучаясь на курсах в Москве и в Белгородской государственной универсальной научной библиотеке, на занятиях, проводимых центральной районной библиотекой г. Строитель библиотекари Гостищевской модельной библиотеки применяют полученные знания на практике. Более того, они стараются передать свои знания местному населению, обучая его работе на компьютере.

Для более свободной ориентации пользователей в сети Интернет были выпущены памятки «Организуем свой летний отдых через Интернет!» (полезные ресурсы Интернет для путешественников), «В помощь образовательному процессу» (адреса Интернет), оформлен стенд «INTERNET MOZAИKA».

Большим подспорьем для пользователей, служат созданные библиотекарями собственные базы данных: «Учебные заведения г. Белгорода и Белгородской области», «История с. Гостищево», а также электронные папки: «Рефераты. Доклады», «Сценарии».

Посещение Гостищевской модельной библиотеки коллегами – библиотекарями района многих воодушевило на создание подобных библиотек у себя. И немногим позже, в 2002-2003 годах произошла модернизация ещё 2-х сельских библиотек – Томаровской и Яковлевской. Библиотечные специалисты этих библиотек, приложив максимум усилий, с большой помощью администрации, спонсоров и друзей библиотеки сумели сделать их отличными от других, стремясь приблизить к стандарту современной библиотеки.

Большую самостоятельную работу провели яковлевские библиотекари по созданию новой модели своей библиотеки. Отрадно видеть её результаты. Сегодня библиотека оснащена необходимым набором технического и компьютерного оборудования, имеется выход в Интернет и действует электронная почта, с помощью которой у населения появилась возможность общаться не только с друзьями, но и деловыми партнерами.

Яковлевская библиотека – это поселковый центр социально-бытовой, правовой информации. Одновременно библиотека успешно выполняет задачи просветительские, образовательные, культурно-досуговые, являясь, таким образом, центром местного сообщества. Новые технологии, творческая работа самих библиотекарей позволяют вести обслуживание читателей на высоком

качественном уровне, предоставляя информацию самого разнообразного характера. Специалисты библиотеки ведут собственную электронную базу данных «Летопись п. Яковлево». Библиотека активно приобретает документы на электронных носителях.

Способствуя образовательному процессу, библиотекари проводят уроки информационной культуры «Вы, компьютер и Интернет», «Формула поиска», и др.; созданы тематические электронные папки по различным предметам, а также такие как «Рефераты», «Учебные заведения г. Белгорода и Белгородской области» и др.

Развивая информационные технологии, в настоящее время идет работа над созданием сайта Яковлевской поселковой библиотеки

Одним из приоритетных направлений в деятельности библиотеки является экологическое просвещение. Библиотекарями совместно со школой, и в частности с учителями-экологами разработана и успешно реализуется целевая программа «Жить в согласии с природой», нацеленная на более углубленное изучение предмета «Экология», а также способствующая развитию бережного отношения к природе.

В 2001 году в библиотеке была открыта «Экологическая гостиная», которая завоевала большую популярность среди подрастающего поколения. Здесь в увлекательной и познавательной форме проходят вечера-встречи, экологические путешествия и уроки экологической культуры, Театр книги. Располагающая обстановка, способствующая благоприятному климату, позволяет читателям познакомиться с литературой экологической тематики, а также по-настоящему отдохнуть в зеленом уголке гостиной, которую ещё называют «зимним садом», отведать целебного чая из трав. Из материала представленного на стенде «Экология. Человек. Общество», читатель может почерпнуть полезную информацию, рассказывающую о защите почв от эрозии, родниках и колодцах Яковлевского района, экологии Яковлевского рудника.

Принимая активное участие в реализации районной программы по благоустройству родников и колодцев при непосредственном участии местной администрации и библиотеки, населением п.Яковлево было благоустроено 20 родников. Весной прошлого года взрослые и учащаяся молодежь приняли участие в акции по озеленению поселка. В общей сложности было высажено более 1000 деревьев.

Важным составляющим звеном экологической работы библиотеки и школы является проведение научно-практических конференций, в ходе которых были рассмотрены такие актуальные вопросы, как «Состояние окружающей среды п. Яковлево и её влияние на демографическую ситуацию», «Экологические проблемы края» и др.

Подготовительный процесс, который включает в себя большую исследовательскую работу, способствует развитию мышления, умению отстаивать собственную точку зрения на определенную проблему. Можно с уверенностью сказать, что участие ребят в подобных мероприятиях поможет им в дальнейшем в решении жизненно важных вопросов.

27 мая 2004 года в Общероссийский День библиотек, благодаря инициативе и поддержке администрации района и Управления культуры администрации области в результате произведенной модернизации, распахнула свои двери в новом облике Алексеевская сельская библиотека. Полностью переоборудованное помещение, в ремонт которого было вложено более 300 тыс. средств из местного и областного бюджета, позволили сделать эту библиотеку, соответствующей по всем параметрам стандарту модельной публичной библиотеки.

На сегодняшний день Алексеевская библиотека имеет достаточно хорошо укомплектованный фонд, представленный как на печатных, так и электронных носителях информации, а также необходимый набор технического и компьютерного оборудования.

Отличительной особенностью Алексеевской модельной библиотеки в обслуживании читателей является её работа с учащимися агропромышленных классов, созданных на базе Алексеевской общеобразовательной школы. Главная задача библиотеки – обеспечить учебный процесс необходимым материалом, оказать помощь в подготовке проводимых мероприятий. С этой целью используются все пути доступа к информации. Активно используя информационные ресурсы, и в первую очередь Интернет, ребята черпают необходимую им информацию. Совместная работа заинтересованных организаций и учреждений позволяет решить один из главных вопросов – получение хорошего образования и применения полученных знаний в сельскохозяйственном производстве. Неоценимую помощь в образовательном процессе оказывает будущим абитуриентам Белгородская

государственная сельскохозяйственная академия. Дважды в месяц ребята приезжают в академию на занятия, принимают активное участие в жизни учебного заведения.

В селе же библиотека совместно со школой организуют для них занятия со специалистами ЗАО «Красненское», экскурсии на сельскохозяйственные и перерабатывающие предприятия района, встречи с руководителями хозяйства, главой сельского поселения, главой Яковлевского района, специалистами департамента АПК области. Работа учащихся на животноводческом комплексе, в поле помогает закрепить полученные знания на практике.

Значительная роль в подготовке ребят к поступлению в академию отводится участию в ежегодном областном конкурсе «Лучший по профессии», представленному следующими номинациями: «Юный агроном», «Юный зоотехник», «Юный экономист», «Юный животновод», где учащиеся Алексеевской школы не раз занимали призовые места. (Первый такой областной конкурс прошел в 2002 году на базе Алексеевской сельской библиотеки).

Кроме того, ребята активно участвуют в областном КВНе аграриев.

Все вместе это дает возможность учащимся к моменту окончания школы убедиться в правильности выбора профессии.

Говоря о модельных библиотеках, в отдельности, каждая из них, как правило, содержательно отличается одна от другой: ресурсами, приоритетными направлениями работы, дизайном и т.д. Но по большому счету они заняты одним большим важным делом, направленным на укрепление связей, традиций и новаций, предоставление доступа к информации и знаниям, развитие и совершенствование библиотечного дела.